

## سوال

(52) حدیث: **إِنَّ اللَّهَ خَلَقَ سَبْعِينَ أَرْضِينَ فِي كُلِّ أَرْضٍ... كِي تَوْحِج**

## جواب

السلام علیکم ورحمۃ اللہ وبرکاتہ

یہ یہ ہیں بحوالہ مستدرک حاکم وابن جریر حدیث مرقون **لِلَّهِ سَبْعِينَ أَرْضِينَ فِي كُلِّ أَرْضٍ كَادِمٌ مَعْمٌ وَنُوحٌ كُوْنَحْمٌ وَابْرَاهِيمُ كَابْرَاهِيمُ وَنُوحٌ كُوْنَحْمٌ وَابْرَاهِيمُ كَابْرَاهِيمُ وَنُوحٌ كُوْنَحْمٌ**۔ جمع الزہری الوکوئی کے بارے میں اقوال ائمہ جرح و تعدیل اور مزید تفصیلات کے لیے درج کتابوں کی طرف رجوع کرنا مناسب ہوگا۔

1- (2511) (147-146/8)

2- التذیب 130-138/11

3- تقریب التذیب ص: 37

4- الجرح والتعدیل لابن ابی حاتم الرازی 9/8

5- معرذات الشاہد للعلی (1934) 2/342

6- لسان المیران 337/4

7- میزان الاعتدال (9362) 4/337

8- الکاشف للذہبی (6180) 210/3

9- انشآت لابن جان 492/5

10- کتاب الجرح والضعفاء والمتروکین 78/79 (416)

معلوم نہیں ہوتے، سات زمین کو اللہ تعالیٰ نے پیدا کیا اس نے سات طبق زمینوں کی پیدائش مراد ہے، یا اس دنیا کے سات براعظم و ملک مراد ہیں، جو کتب جغرافیہ سے معلوم و مشہور ہیں، سات زمین اور سات آسمانوں کی پیدائش تو قرآن پاک سے ثابت ہے لیکن اس حدیث سے مشبہ کے حالات ظاہر نہیں۔  
سائل: تاج پریچ ماہ عبدالعزیز مدرس ساکن موضع سنی جوگھا ڈاکخانہ کٹرہ بازار ضلع گونڈہ، مورخہ 9 فروری 1945ء

## الجواب بعون الوهاب بشرط صحیحہ السؤال

م السلام ورحمۃ اللہ وبرکاتہ!

والصلاة والسلام علی رسول اللہ، أما بعد!

بت سے کہ سات آسمانوں کی طرح سات زمینیں بھی ہیں اور اسی قدر حدیث صحیح مرفوعہ سے بھی ثابت ہے۔ ہمارے لیے صرف اسی قدر پر ایمان رکھنا ضروری اور لازم ہے ساتوں آسمانوں کی خبر تفصیلات کی طرح ساتوں زمینوں کی تفصیلی کیفیت کسی صحیح مرفوعہ حدیث سے ثابت نہیں۔ عبداللہ بن عباس کی ہر دو حدیثیں درج ذیل حدیث اور حدیث الرمانیہ سے ہیں۔

### خواجہ حسن نظامی اور قیامت!

ہے، اس کی تاویل انہوں نے تاکو سے کی ہے، اور وہ بھی نو شیدائی اور خوردنی دونوں لیکر اس سے عمومیت اور کثرت ثابت کی ہے، یہ ایسی تاویلیں ہیں کہ اس سے اہل حدیث کی خواہ خواہ ایک طرح کی تشویش پیدا ہوتی ہے، اس لیے کہ یہ تاویل "و یطہرون فی آیتان" (ہماری آیتوں اور نشانوں میں کجی اختیار نہ 898ھ کا زمانہ ہے) ایک ہزار سنہ میں قیامت آنے کو اسی لیے باطل فرمایا تھا کہ طلوع شمس از مغرب و خروج دجال و ظہور مہدی و نزول عیسیٰ علیہما السلام و حملہ علامات قیامت کے لیے دو سو برس کا زمانہ چاہیے، اور خروج دجال کا وقت اخیر صدی ہے۔ پس اس حساب سے ابھی دو برس زائد ہو جائے گا۔

1400 کے خاتمہ میں دجال کا خروج ہے اور دو سو برس اس کے بعد چاہیے، پس مجموعہ ایک ہزار پچھ سو برس ہو جاتے ہیں۔

تس بات کو اللہ پاک نے اس طرح مخفی رکھا ہے، کہ اپنے رسول تک کو نہ بتایا مترین فرشتوں کو بھی نہ بتایا۔ تمام مترین بندوں کے پختہ ہونے کا وقت اور فرمایا کہ: "فیم انت من ذکر حالی ربک متخا حاً" اور فرمایا رسول اللہ ﷺ نے حضرت جبریل کے جواب میں واضح ہو جاتا ہے کہ زمانہ میں کوئی ہلکا وچ پش آیا ہے۔ تو حدیثوں کی پیشگوئیوں کی طرف لوگوں کی توجہ ہوجاتی ہے۔ اسلام میں جب تا تاریخوں کا وقت ہوا۔ اس کو لوگوں نے یا جوج ماجوج سے تاویل کی اور یقین ہو گیا کہ بس اب سد سکندری ٹوٹ گئی اور "خاذا جاء وعد ربی حقا" کا زمانہ آ گیا۔ اسی جو 898ھ کا زمانہ تھا، ایک مضیق صاحب نے ایک موضوع مگر لوگوں میں شرت یافتہ حدیث کی بناء پر، یہ فتویٰ دیا کہ 1000 میں امام مہدی آخر الزمان صاحب الامر اور دجال کا ظہور ہوگا، اور عیسیٰ آسمان سے اتریں گے، اور نفع ضرور وغیرہ علامات قیامت ظاہر ہوجائیں گے۔

حدیث موضوع سے پہلے **النبی صلی اللہ علیہ وسلم** نے فرمایا ہے: "انہی انقیاد اللہ لکما نہ رہیں گے، امام سولہ پر جب یہ فتویٰ پیش کیا گیا، تو ہمت ناخوش ہونے اور فرمایا کہ: بالکل غلط ہے اور یہ حدیث موضوع ہے۔ اور درحقیقت تجھی بھی غلط لیکن امام صاحب نے اپنی وسعت نظر اور وسیع معلومات کی بناء پر جو فتویٰ دیا وہ قیامت کا علم اسی کے حوالہ کرنا چاہیے جس نے فرمایا ہے: "انہی انقیاد اللہ لکما نہ رہیں گے، امام سولہ پر جب یہ فتویٰ پیش کیا گیا، تو ہمت ناخوش ہونے اور فرمایا کہ: بالکل غلط ہے اور یہ حدیث موضوع ہے۔ معلوم نہیں کہ ابھی دنیا کب تک قائم رہے گی؟ اور کیا کیا رنگ بدلے گی اور کون کون سے نواج اپنے اپنے وقت پر آکر نواجی امام صاحب نے اپنے رسالہ کا نام تو بہت صحیح و مختصراً عن مجازۃ حد الامم الکلف و محی غلط فرمایا **ہن مدقہ**، **الانہ تری علی الالف**، **ولایبلغ الزیادۃ شفا تدا ام صاحب کی یہ عرض ہو کہ آثار خواہ ضعیفہ ہوں یا کسی قسم کے وہ دلالت کرتے ہیں کہ یہ امت پندرہ سو برس سے آگے نہ بڑھے گی، خود امام صاحب کا یہ دعو**

سے ہی پتہ چلتا ہے، کہ نص قرآنی اور صحیح حدیثوں کے مقابلے میں آثار ضعیفہ بالکل بیکار ہوجاتے ہیں۔ صحیح حدیث اور قرآن نے صاف صاف فرمادیا تھا کہ قیامت کا وقت اس امت کی عمر کوئی نہیں جانتا، لیکن آثار ضعیفہ سے معلوم ہوا کہ دنیا کی عمر سات ہزار برس ہے، اور رسول اللہ ﷺ ساتویں ہزار کے تھے

ہجرت 1333 2 اپریل 1915

عزما حذی واللہ اعلم بالصواب

## فتاویٰ شیخ الحدیث مبارکپوری

جلد نمبر 1

صفحہ نمبر 147

محدث فتویٰ